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Klinika 42 jest klasyczną kliniką prawa sku-
piającą studentów prawa i resocjalizacji. Kpiającą studentów prawa i resocjalizacji. KWyróżnia się jednak celem jaki został jej KWyróżnia się jednak celem jaki został jej K
wyznaczony, a mianowicie studenci oprócz 
K

wyznaczony, a mianowicie studenci oprócz 
K

pogłębiania wiedzy z zakresu prawa kar-
nego wykonawczego oraz udzielania po-
rad osobom osadzonym w jednostkach pe-
nitencjarnych mają za zadanie wcielać się 
w rolę przedstawiciela społecznego osoby 
skazanej i reprezentować ją przed sądem 
penitencjarnym, organami państwowymi 
i innymi instytucjami. Instytucję takiego 

przedstawiciela przewiduje art. 42 kodek-
su karnego wykonawczego.

Studenci w ramach Kliniki zajmować się 
będą sprawami dotyczącymi: 

1. odroczenia wykonania kary pozba-
wienia wolności,

2. zmiany typu zakładu karnego,
3. udzielania przerwy w odbywaniu ka-

ry pozbawienia wolności,
4. przepustek,
5. skarg do sądu na legalność wymierze-

nia kary dyscyplinarnej lub osadzenia w ce-
li zabezpieczającej,

6. zakwalifikowania do kategorii osa-
dzonego niebezpiecznego,

7. warunkowego przedterminowego 
zwolnienia, w tym procedur przygotowy-
wania się skazanego do życia po zwolnieniu,

8. udzielania skazanemu pomocy praw-
nej w załatwianiu spraw administracyjnych, 

zwłaszcza mieszkaniowych przed opuszcze-
niem zakładu karnego,

9. innych spraw z zakresu prawa karne-
go wykonawczego.

Każdy osadzony może zwrócić się do 
Kliniki listowanie, a ponadto studenci dwa 
razy w miesiącu będą mieli dyżur w dwóch 
jednostkach penitencjarnych na terenie 
Warszawy.

Zamierzonym krótkotrwałym celem 
programu ma być doraźna pomoc prawna 
udzielana osobom skazanym, zaś rezulta-
tem długotrwałym – przygotowanie, po-
przez zapoznanie z instytucją przedstawi-
ciela społecznego, jak również z realiami 
funkcjonowania polskiej polityki karnej, 
12 studentów do pracy w wymiarze spra-
wiedliwości.

Justyna Lewandowska

UUdział UUdział U PS MKP, jako realizacji projektu Ac-
cess to Justice w 2006 roku obejmuje dwa 
obszary działalności.Uobszary działalności.UPierwszym z nich jest przeprowadze-UPierwszym z nich jest przeprowadze-U
nie kolejnej – czwartej – edycji Konkursu 
o Tytuł Honorowy „Sędzia Europejski”. 
Ideą przewodnią Konkursu jest promowa-
nie wysokiej jakości orzecznictwa sądów 
polskich poprzez zachęcanie sędziów, aby 
w wyrokach odwoływali się do obowiązu-
jących standardów europejskich – przede 
wszystkim tych dotyczących praw i wol-
ności człowieka.

Tytuł Honorowy „Sędzia Europejski” 
wyraża najwyższe uznanie dla autorów 
wyróżnionych uzasadnień do orzeczeń. 
W skład kapituły konkursu wchodzą człon-
kowie Zarządu Głównego Polskiej Sekcji 
MKP, wybitni prawnicy, którzy w swojej co-
dziennej pracy realizujący ideę praw czło-
wieka. Przewodniczącym jury jest od pierw-

szej edycji konkursu Prezes Izby Karnej 
Sądu Najwyższego – dr Lech K. Paprzycki.
Wysoki patronat nad Konkursem sprawu-
ją Sekretarz Generalny Rady Europy, Pre-
zes Trybunału Konstytucyjnego Profesor 
Marek Safjan oraz Pierwszy Prezes Są-
du Najwyższego Profesor Lech Gardocki.
Dzięki autorytetowi członków Patronów 
i Jury Konkurs nabiera coraz większego 
znaczenia.

Drugim obszarem działalności PS MKP 
w ramach projektu Access to Justice jest 
udzielanie bezpłatnej pomocy prawnej oso-
bom skazanym na karę pozbawienia wolno-
ści i przebywającym z zakładach karnych 
oraz aresztach śledczych. Pomoc prawna 
udzielana jest także osobom ubogim, któ-
re nie przebywają w jednostkach peniten-
cjarnych, ale ze względu na zła sytuację 
materialną nie mogą korzystać z płatnej 
pomocy prawnej.

Pomocy prawnej w ramach projektu 
udzielają studenci Uniwersytetu Warszaw-
skiego – Wydziału Prawa i Administracji, 
którzy ukończyli co najmniej III rok stu-
diów. Pomoc ta odbywa się drogą listową - 

więźniowie zwracają się z pytaniami i pro-
blemami na piśmie. Każda sprawa, z którą 
zwracają się zainteresowani jest przez stu-
dentów pracujących w programie konsul-
towana z doświadczonymi prawnikami 
(praktykami lub pracownikami naukowy-
mi), którzy w tym programie pełnią ro-
lę ekspertów.

Sprawami organizacyjnymi zajmuje się 
koordynator programu, który rozdzie-
la listy, czuwa nad prawidłowym tokiem 
konsultacji, przeprowadza prostą ewalu-
ację, etc.

Planowane są też spotkania grupy stu-
dentów z ekspertami pracującymi w pro-
gramie – mają one przede wszystkim cel 
edukacyjny, a także mają stwarzać okazję 
do wymiany uwag i doświadczeń, rozstrzy-
ganie zawiłych kwestii i problemów poja-
wiających się w listach od klientów. W razie 
szczególnego zainteresowania studentów 
jakąś problematyką - na spotkania zapra-
szani będą eksperci z zakresu rozmaitych 
dziedzin powiązanych z prawem karnym.

Karolina Więckiewicz

W ramach tego programu koncentrować WW ramach tego programu koncentrować Wsię będziemy przede wszystkim na porad-Wsię będziemy przede wszystkim na porad-Wnictwie i doradztwie prawnym w sprawach, Wnictwie i doradztwie prawnym w sprawach, Ww których obywatel poniósł szkodę z powo-Ww których obywatel poniósł szkodę z powo-W
du działań szeroko rozumianych organów 
W

du działań szeroko rozumianych organów 
W

państwa i funkcjonariuszy państwowych.
Nasz program skierowany jest zarów-

no do osób, które z powodu braku wiedzy 

prawniczej nie potrafią sobie poradzić ze 
sporządzeniem stosownych pism proceso-
wych nawet w nieskomplikowanych stanach 
prawnych, jak również do osób, których sy-
tuacja prawna wymaga nowego, jeszcze nie 
sprawdzonego podejścia. Ta druga sytuacja 
dotyczy przede wszystkim możliwości praw-
nych, które powstały w wyniku wejścia w ży-
cie nowych (lub względnie nowych) aktów 
prawnych, takich jak ustawa z 17 czerwca 
2004 r. o skardze na naruszenie prawa stro-
ny do rozpoznania sprawy w postępowa-
niu sądowym bez nieuzasadnionej zwłoki, 

ustawy z 7 lipca 2005 r. o państwowej kom-
pensacie przysługującej ofiarom niektórych 
przestępstw umyślnych, a znowelizowany 
art. 417 kc. Priorytetem będą także wnio-
ski o odszkodowanie i zadośćuczynienie za 
stosowanie aresztu tymczasowego. W ww. 
problematyce prowadzić będziemy sprawy 
aż do skargi do Trybunału Konstytucyjne-
go i Europejskiego Trybunału Praw Czło-
wieka włącznie.

dr Piotr Kładoczny 
p.kladoczny@hfhrpol.waw.pl

K O M P L E K S O W E
P O R A D N I C T W O
W  S P R A W A C H
C Y W I L N Y C H

PPraktycznie od początku istnienia Helsiń-PPraktycznie od początku istnienia Helsiń-Pskiej Fundacji Praw Człowieka przyglą-Pskiej Fundacji Praw Człowieka przyglą-Pdaliśmy się merytorycznej pracy sądów Pdaliśmy się merytorycznej pracy sądów Pw konkretnych sprawach zgłoszonych do Pw konkretnych sprawach zgłoszonych do P
Fundacji (od 1993 w ramach programu 
Działania Prawne w Interesie Publicznym 
zajmujemy się indywidualnymi sprawa-
mi dotyczącymi naruszeń praw człowie-
ka i m.in. obserwujemy rozprawy sądo-
we). Nasze doświadczenia i spostrzeżenia 
z tych obserwacji nasunęły pomysł obser-
wowania tego jak pracuję polskie sądy, 
w sposób bardziej zorganizowany i sys-
temowy. Tak powstał pomysł na program 
Courtwatch – Obserwator Sądu.

Programy monitorujące pracę sądów 
działają w wielu krajach na świecie, m.in. 
w Armenii, Chile, Indonezji, na Litwie, 
w Mołdawii i Peru. W Helsińskiej Fun-
dacji Praw Człowieka w Polsce program 
Courtwatch – Obserwator Sądu rozpo-
czął swoją działalność w październiku 
2004 roku. 

Celem programu jest obserwowanie 
sposobu w jaki funkcjonują polskie sądy. 
Obserwujemy zachowania sędziów w sa-
lach sądowych i zachowania urzędników 
w sekretariatach, przy okazji przygląda-
my się samym salom, sekretariatom, ko-
rytarzom, toaletom, szatniom i gmachom 
sądów. Nie przyglądamy się, więc roz-
prawom konkretnych klientów Funda-
cji. Nikt z uczestników obserwowanych 
rozpraw sądowych nie jest naszym klien-
tem. Nie badamy prawidłowości meryto-
rycznych rozstrzygnięć w tych sprawach. 
Obserwujemy wyłącznie sposób w jaki 
sądy sądzą i jak organizują swoją pracę. 
Monitorujemy, na ile poszczególne sądy 
i sędziowie zapewniają swoim klientom 
realizację prawa do rzetelnego procesu 
sądowego, wyrażonego w art. 45.1 Kon-
stytucji Rzeczpospolitej Polskiej: „Każdy 
ma prawo do sprawiedliwego i jawnego 
rozpatrzenia sprawy bez uzasadnionej 
zwłoki przez właściwy, niezależny, bez-
stronny i niezawisły sąd”, oraz w art. 6 
Konwencji o Ochronie Praw Człowieka 
i Podstawowych Wolności. 

Z powyższych przepisów wynika bo-
wiem nasze prawo, ale też i obowiązek do 
przyglądania się nie tylko temu czy sę-
dziowie w imieniu Rzeczpospolitej Pol-
skiej wydają wyroki mądre, sprawiedli-
we i słuszne, ale też temu w jaki sposób 
sądy pracują. 

Szczególnie interesują nas takie aspek-
ty jak dostępność do sądu, odpowiednia 
kultura rozpraw, praktyczna jawność 
rozpraw, dbałość o wykonywanie pra-
womocnych orzeczeń oraz jakość ob-

sługi interesantów przez urzędników 
i innych pracowników sądowych. Przy-
glądamy się zatem sądom od strony be-
hawioralnej i formalnej, badając czy sąd 
jest przygotowany do sprawowania swo-
jej funkcji. 

Obserwujemy więc sądy wyłącznie od 
strony funkcjonalnej. 

Celem programu jest również pokaza-
nie jak można w praktyce interesować się 
funkcjonowaniem sądów. Chcemy poka-
zać, że można i trzeba to robić, że każdy 
obywatel może korzystać z zasady jaw-
ności postępowania sądowego. 

Celem jest pobudzenie inicjatyw lokal-
nych do obserwowania miejscowych są-
dów, wzbudzenie w nich zainteresowa-
nia sposobem pracy ich sądu, w którym 
być może kiedyś będą musieli załatwić 
własną sprawę, jak również podniesie-
nie kultury orzekania poprzez pokaza-
nie sędziom, że w sali rozpraw nie tylko 
w medialnie głośnych sprawach może 
pojawić się ktoś, kto nie jest zaintereso-
wany wynikiem sprawy a jedynie chce 
patrzeć sędziom na ręce, że interesuje 
się ich pracą. 

Chcemy naszym przykładem zachęcać 
lokalnie działające organizacje pozarzą-
dowe do pójścia naszym śladem i obser-
wowania sędziów i sądów wg naszego po-
mysłu lub żeby po prostu przejmowały 
ideę przyglądania się pracy sądów.

W wyniku obserwacji tworzony jest 
„zapis jednego dnia pracy sądu”. Obser-
wator spędza bowiem w sądzie cały dzień. 
Jego badanie rozpoczyna się w momencie 
przekroczenia progu sądu, gdzie spraw-
dza czy każdy obywatel ma swobodny do-
stęp do sądu, postrzegany zarówno jako 
możliwość korzystania z zasady jawności 
postępowań sądowych – czyli przygląda-
niu się temu jak sądy sądzą oraz dostę-
pu do rozstrzygnięcia przez sąd własnej 
sprawy, jak i w znaczeniu dosłownym 
czyli np. przystosowaniu gmachu sądu 
dla osób niepełnosprawnych. 

Kolejnym obserwowanym przez nas 
obszarem jest to, w jaki sposób sąd jest 
zorganizowany. Sprawdzamy czy jest 
„przyjazny” dla interesantów, czy jest 
czytelna informacja o tym, gdzie moż-
na załatwić swoją sprawę. Rejestruje-
my też, czy jest czysto i porządnie, czy 
wygląd sądu odzwierciedla jego funkcję 
i autorytet. 

W drugiej fazie obserwacji, obserwa-
tor według określonego klucza, wybiera 
sędziego (sposób wyboru sędziego został 
opracowany w celu maksymalnego zo-
biektywizowania naszych relacji), który 
tego dnia ma sesje i przez cały dzień ob-
serwuje jego prace, czyli uczestniczy we 
wszystkich rozpatrywanych przez niego 
tego dnia sprawach. Obserwator jest pu-

blicznością rozprawy, najbardziej obiek-
tywną, ponieważ sprawa jego nie dotyczy, 
a także nie interesuje się merytoryczną 
stroną sądowych sporów. W ramach ob-
serwacji przygląda się kulturze sądze-
nia, czyli temu jak sędziowie sądzą, czy 
są „gospodarzami” rozpraw i panują nad 
tym co dzieje się na sali oraz jak orga-
nizują sobie pracę. Obserwuje zarówno 
sędziów, prokuratorów, adwokatów jak 
i ławników pod kątem znajomości sta-
nów faktycznych spraw i zawartości akt 
sądowych, przygotowania do rozprawy 
jak i stopnia zainteresowania jej prze-
biegiem. Zwraca uwagę na to, czy spra-
wy rozpoczynają się punktualnie i odby-
wają zgodnie z przyjętym na wokandzie 
harmonogramem. Rejestruje również to, 
czy sędzia dba o „równość broni” stron 
procesowych, czy informuje strony o ich 
prawach, czy pozwala się im swobodnie 
wypowiedzieć. Obserwator przygląda 
się zatem formalnej stronie prowadzo-
nych spraw.

Podczas obserwacji prowadzonych 
w ramach programu Courtwatch zwra-
camy uwagę zarówno na negatywne jak 
i pozytywne aspekty pracy sądów i za-
chowań sędziów oraz urzędników sądo-
wych. W sposób szczególny zwracamy 
uwagę na rzeczy, które można czasem 
w prosty sposób poprawić, tak aby sądy 
lepiej funkcjonowały.

Przedmiotem naszych obserwacji są 
wszystkie rodzaje spraw, zarówno więc 
cywilne jak i karne, administracyjne, ro-
dzinne, pracy, rejestrowe, gospodarcze 
i wykonawcze. Obserwujemy je w sądach 
wszystkich szczebli i rodzajów – od sądów 
rejonowych poprzez okręgowe, apelacyj-
ne oraz Sąd Najwyższy; sądy administra-
cyjne oraz  wojskowe w całej Polsce.

Naszymi obserwatorami są przede 
wszystkim absolwenci Szkoły Praw Czło-
wieka działającej w Helsińskiej Fundacji 
Praw Człowieka. Drugą grupą są studen-
ci uczelni warszawskich, współpracujący 
w klinikach prawa prowadzonych przez 
Fundację.

Przyszli obserwatorzy przechodzą  
szkolenie o technice prowadzenia ob-
serwacji sądów.

Do końca 2005 roku udało nam się 
przeprowadzić blisko 100 obserwacji, 
z których zostały sporządzone relacje. 
W ramach projektu Equality of arms in 
the judicial proceeding zaplanowaliśmy 
przeprowadzenie w 2006 r. 150 takich 
obserwacji.

Maria Ejchart
 koordynator programu Courtwatch

m.ejchart@hfhrpol.waw.pl
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